UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe: .
Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

1. Aufgele)

Fur die Verlegung einer 10 km langen HD- Datenleitung soll ein Schacht mit funf

Maschinen ausgehoben werden.
Damit der Schacht in 20 Arbeitstagen fertig gestellt werden kann, wird der Einsatz
von 10 Arbeitskraften mit einer taglichen Arbeitszeit von 8 Std. vorgesehen.

Bevor mit den Arbeiten begonnen wird, muss die Planung geandert werden,

Die neuen Daten lauten: Fertigstellung in 18 Tagen. Durch den Einsatz 2 weiterer

Maschinen soll die Leistungsfahigkeit um 40% erhoht werden.
Wie viel Arbeitskrafte missen unter Umstanden zusatzlich eingesetzt werden, wenn

die tagliche Arbeitszeit nun nur noch 7 Std. betragt?

Was ist gegeben?

Was ist gesucht?

Berechnung:

Nebenrechnung:

Antwort:
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe: .
Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

2. Aulgple)

In einem Hamburger Handelsunternehmen wird fur die Hauptverwaltung die
vorhandene EDV auf eine neue Software umgestellt.
8 Angestellte mussten dabei an 12 Tagen taglich 2 Std. arbeiten, um 15000

Dateneingaben durchzufthren.

Far weitere 9000 Dateneingaben konnen 10 Angestellte fur taglich drei Stunden

eingesetzt werden.

In wie viel Tagen wird der Auftrag mit den 9000 Dateneingaben ausgefihrt?

Was ist gegeben?

Was ist gesucht?

Berechnung:

Nebenrechnung:

Antwort:
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe: .
Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

3. Aufgele)

Die Inventur eines Hamburger Kaufhauses soll in 8 Tagen von 12 Arbeitskraften

erledigt werden.
Nach 4 Tagen sind erst 2/5 der Inventur erledigt.

Wie viel Arbeitskréfte miissen ab dem 5.Tag zusatzlich eingesetzt werden, damit der

vorgesehene Termin eingehalten werden kann?

Was ist gegeben?

Was ist gesucht?

Berechnung:

Nebenrechnung:

Antwort:
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe: .
Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

Der Hausverwalter einer Hamburger Immobilienverwaltung kauft fur eine

Wohnanlage 70.000 Liter Heizdl ein und glaubte damit auskommen zu kdnnen.

Das Jahr 2011 soll aber ein langer Winter werden, so rechnet er mit einem 20%
hoheren Verbrauch und kauft noch 14.000 Liter nach.

Wie viel Wochen langer oder kiirzer als urspriinglich kalkuliert, konnte er nun heizen?

Was ist gegeben?

Was ist gesucht?

Berechnung:

Nebenrechnung:

Antwort:
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe: .
Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

S. Aufgele)

Eine Arbeitsgruppe mit 12 Arbeitern baut einen Dachstuhl in 3 Tagen bei 7 Stunden

taglicher Arbeitszeit.
Wie viel Arbeiter mussen eingesetzt werden, wenn der Dachstuhl in 2 Tagen fertig

werden muss und die Arbeiter nicht mehr als 8 Stunden taglich arbeiten sollen?

Was ist gegeben?

Was ist gesucht?

Berechnung:

Nebenrechnung:

Antwort:

1. Aufgabe | 2. Aufgabe | 3. Aufgabe | 4. Aufgabe | 5. Aufgabe

3 Punkte 3 Punkte 3 Punkte 3 Punkte 3 Punkte

Von moglichen 15 Punkten wurden erreicht.
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe:

Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

Lé'/w»»sm«: 1. A«&W

Fur die Verlegung einer 10 km langen HD Datenleitung soll ein Graben mit finf

Maschinen ausgehoben werden.

Damit der Graben in 20 Arbeitstagen fertig gestellt werden kann, wird der Einsatz von

10 Arbeitskraften mit einer taglichen Arbeitszeit von 8 Std. vorgesehen.

Bevor mit den Arbeiten begonnen wird, muss die Planung geandert werden,

Die neuen Daten lauten: Fertigstellung in 18 Tagen. Durch den Einsatz 2 weiterer

Maschinen soll die Leistungsfahigkeit um 20% erhdht werden.

Wie viel Arbeitskrafte missen unter Umstanden zusatzlich eingesetzt werden, wenn

die tagliche Arbeitszeit weiterhin 7 Std. betragt?

Was ist gegeben?

5 Maschinen | in 20 Arbeitstagen 8 Std. | 10 Arbeitskraften
Was ist gesucht?

7 Maschinen 18 Tagen 7 Std. X Arbeitskrafte
Berechnung:
Ungerader Dreisatz Ungerader Dreisatz Ungerader Dreisatz

5 Maschinen | in 20 Arbeitstagen 8 Std. | . 10 Arbeitskraften

7 Maschinen 18 Tagen 7 Std.
Nebenrechnung:

5x20x810
7x18x7
9 Arbeitskrafte

Verwendung gerne erlaubt bei Nennung von www.siebern.de Autor Rainer Siebern,
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe: .
Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

LW: 2. Aufgalie

In einem Industriebetrieb wird fur das Zentrallager die vorhandene EDV auf eine

neue Software umgestellt.
8 Angestellte mussten dabei an 12 Tagen taglich 2 Std. arbeiten, um 15000

Dateneingaben durchzufthren.

Far weitere 9000 Dateneingaben konnen zwar 10 Angestellte fur taglich drei Stunden

eingesetzt werden.

e Beim ungeraden Dreisatz bleiben die Zahlen einfach gleich stehen (Je mehr, desto
weniger, oder je weniger desto mehr)

e Beim geraden Dreisatz werden die Zahlen umgedreht (Je mehr, desto mehr, oder je
weniger, desto weniger)

In wie viel Tagen hat die 2. Gruppe den Auftrag ausgefiihrt?

Was ist gegeben?

15000 Datensatze 8 Angestellte 2 Std. 12 Tage

Was ist gesucht?

Berechnung: Je mehr Angestellte, desto weniger Tage

gerader Dreisatz ungerader Dreisatz ungerader Dreisatz
9000 Datensatze 8 Angestellte 2 Std. 12 Tage
15000 Datensatze 10 Angestellte 3 Std.
Nebenrechnung:

9000 x 8 x 2 x 12
15000 x 10 x 3

3,84 Tage

Antwort: In § Tagen barnn der Aufrag avagelibnt werdes.,
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ
Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung

Ausbildungsberufe: .
Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

3. Aufgele)

Die Inventur in den Abteilungen eines Kaufhauses sollen in 8 Tagen von 12

Arbeitskraften erledigt werden.
Nach 4 Tagen sind erst 2/5 der Inventur erledigt.

Wie viel Arbeitskrafte miissen ab dem 5.Tag zusatzlich eingesetzt werden,

damit der vorgesehene Termin eingehalten werden kann?

Was ist gegeben?

Sie sollten 8 Tagen 100 Teile 12 Arbeitskrafte
schaffen:

Sie haben 4 Tagen 40 Teile 12 Arbeitskrafte
geschafft:

Was ist gesucht?

Sie haben noch zu 4 Tagen 60 Teile X Arbeitskrafte
erledigen:

Berechnung: Je mehr Teile, desto mehr Arbeitskrafte

gerader Dreisatz

60 Teile 12 Arbeitskrafte

40 Teile

Nebenrechnung:

60 Teile x 12 Arbeitskrafte
40 Teile

Artwert: Es micvaen stchs Arbetolniffte puadtplich cingeitellt werdes.,
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe: .
Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

b Aufgele)

Der Hausverwalter einer Hamburger Immobilienverwaltung kauft fir eine
Wohnanlage 70.000 Liter Heizdl ein und glaubte damit funf Monate auskommen zu

konnen.

Da 2011 aber ein langer Winter werden soll, rechnet er mit einem 20% hdheren
Verbrauch und kauft noch 14.000 Liter nach.

Wie viel Wochen langer oder kiirzer als urspriinglich kalkuliert, konnte er nun heizen?

Was ist gegeben?

70.000 Liter 5 Monate
Was ist gesucht?
14.000 Liter
Berechnung:
14.000 Liter x 5 Monate =1 Monat
70.000 Liter 4 Wochen
Nebenrechnung:

14000 Liter x 5 Monate
70.000 Liter

Artwort: Rechrerisch 1 Morat linger
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UBUNG 2 - ZUSAMMENGESETZTER DREISATZ

Themenbereich: Kaufmannische Textaufgaben fir die Berufsausbildung
Ausbildungsberufe:

Einzelhandelskaufmann, GroRhandelskaufmann, Industriekaufmann

S. Aufgele)

Eine Arbeitsgruppe mit 12 Arbeitern baut einen Dachstuhl in 3 Tagen bei 7 Stunden

taglicher Arbeitszeit.

Wie viel Arbeiter mussen eingesetzt werden, wenn der Dachstuhl in 2 Tagen fertig

werden muss und die Arbeiter nicht mehr als 8 Stunden taglich arbeiten sollen?

Was ist gegeben?

12 Arbeitern 3 Tagen 7 Stunden
Was ist gesucht?
X Arbeitern 2 Tagen 8 Stunden
Berechnung:
Ungerader Dreisatz | Ungerader Dreisatz
12 Arbeitern X 3 Tagen X 7 Stunden 15,75 Tage
X 2 Tagen X 8 Stunden 16 Arbeitskrafte
Nebenrechnung:
12 Arbeitern x 3 Tagen x 7 Stunden
2 Tagen x 8 Stunden
=16 Arbeitskrafte
1. Aufgabe | 2. Aufgabe | 3. Aufgabe | 4. Aufgabe | 5. Aufgabe
3 Punkte 3 Punkte 3 Punkte 3 Punkte 3 Punkte
9 Arbeitskrifte 4 Tage 6 Arbeitskrifte 4 Wochen/1 16_Arbeits-
zusitzlich Monat Krifte
Vor méglichen 1S Pusditen enneichien €0 % aller Telnehmer Pusndite.
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